

弘扬端午文化 厚植爱党情怀

各地广泛开展 永远跟党走 主题文化活动

新华社记者 王子铭 徐壮

诵读红色经典、举行端午诗会、举办文艺演出、体验民俗文化……在中国共产党百年华诞即将到来之际，各地以端午节为契机，深入开展“永远跟党走”主题文化活动。连日来，广大群众在活动中弘扬端午文化、厚植爱党情怀。

这是用糖画的龙，又好吃又好看。这是用草编的蜻蜓，好可爱。6月12日上午，江西省萍乡市安源区青山镇源头村文化广场上，寻找村宝、唱响村歌、齐秀村艺，端午民俗文化艺术节火热开展，糖画、盆栽、捏面人、书法、国画、古酒酿制……各种手艺人端午齐聚，给群众带来了一场民俗文化盛宴。

中国共产党这一名称最早提出者是谁？我知道，是蔡和森。活动现场设置的党史知识长廊成为最受群众欢迎的地方之一。端午假期第一天，不仅让小孩感受到端午民俗的魅力，还答对党史题目拿到纪念品，真是太有意义了。专程带着孩子参加活动的

杨明兴奋地说。

主题活动热在基层、热在群众、更要热在青少年。

两条龙舟模型摆放在道路两端，1000多幅儿童书画、手工香袋、粽子模型陈列在道路两边……在江苏省兴化市戴南中心小学，“永远跟党走”主题活动在这里举办，这条由学生们参与制作的端午文化长廊，成为校园内一道独特的风景线。

在校园另一侧，一场别开生面的文艺汇演正在上演。小朋友们表演的《童心赞端午》《走进屈原》等节目，从不同的侧面表现了端午文化的内涵。

一场场校园活动让孩子们感受节日氛围，一次次经典诵读让广大群众重温红色记忆。

6月11日，天津市西青区文化中心剧场，“永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年诵读会拉开帷幕。古风诗歌《春望》以充沛的情感激发起观众的爱国情，《丰碑》《长征

组歌》用长征故事讲述了红军战士不朽的英雄事迹。

朗诵者们慷慨激昂、情感真挚，现场高潮迭起、掌声不断。观众们在欣赏节目的同时，也上了一堂别开生面的诵读党课。

在屈原故里湖北宜昌秭归县，来自海峡两岸的嘉宾、屈氏后裔和当地民众，也为了共同的节日聚到了一起。

11日上午，庄重、古朴的开场乐舞《英魂流芳》拉开了屈原故里端午文化节的序幕。号角长鸣，鼓乐阵阵。大家一同献上兰草，祭奠屈原爱国之情。

活动主办方表示，千百年来，秭归人将屈原的爱国主义精神与传统端午习俗结合起来，赋予端午节浓郁的家国情怀。希望通过传承弘扬爱国主义精神，激发起群众爱党、爱国、爱社会主义的热情。

屈原的精神流芳百世，端午的意义也更加深远。

在青藏高原上的日喀则，6月10

日，新时代文明实践活动之我们的节日在德勒社区开展。

社区居民聚在一起，德勒社区党委书记为大家讲述党史故事。居民们手持党旗、拿起手机，拍起了我想对党说与党旗合影短视频，一同感受着节日的快乐。

6月11日，贵阳市修文县中国阳明文化园，贵阳市2021年“我们的节日”端午“文明实践主题活动”在这里开展。来自修文县第二实验小学的孩子们手持盘子跳起了《光盘谣》，倡导大家践行光盘行动。

尽管下着雨，现场仍有不少群众前来观看。活动现场还设置了志愿服务展台，志愿者们围绕理论宣讲、医疗卫生、法律服务、家庭服务等方面开展志愿活动。

我们的节日里，有粽香，有党恩，有家国，有教益……吃一口香甜粽子，道一声端午安康。

新华社北京6月13日电

山西：端午时节收麦忙

新华社太原6月14日电（记者 王飞航）14日一大早，谷王学吃了两个粽子就慌忙赶往地里。天气预报说下午有大雨，我地里还有一些小麦得抓紧收完。他说。

今年55岁的谷王学是山西省运城市夏县胡张乡西谷村农民，种植小麦1700余亩，是当地远近闻名的种粮大户。站在一望无际的麦田旁，看着三头铁牛在地里驰骋，谷王学悬着的心终于放了下来。

现在村里就剩下我家的妻子还没有收完，一方面是面积太大，从8号开始陆续收割，快一周了还没有收完；另一方面我想让妻子在地里干一干，收获以后不用晾晒直接就卖了。谷王学说，我今天租来3台收割机，收一亩30元，午饭前就能全部收完。

谷王学说：我承包了1700多亩地，其中1280亩是位于峨嵋岭上的旱地，过去风调雨顺的年份小麦亩产能达到200多公斤，遇到干旱的时候，亩产只有100多公斤。这几年我通过引进喷灌设备，增施有机肥，土壤水肥条件不断改善。预计今年小麦平均亩产能达到450公斤，其中旱地小麦亩产能超过350公斤，靠天吃饭的旱田正成为旱涝保收的良田。

据山西省农业农村厅最新农情调度显示，截至14日，全省小麦已经收获近六成，预计6月20日左右全部结束。从目前收获情况看，今年山西省小麦长势好于去年、好于常年，从产量三要素看，穗穗数与常年基本持平，穗粒数、千粒重增加，全省夏粮生产丰收有望。

山西农业农村厅种植业处处长谷勇表示，今年山西省冬小麦播种面积805万亩，比上年增加1.6万亩，增幅0.2%，全省冬小麦单产有望创新高。去年秋播以来，冬小麦主产区墒情基础好，特别是入春以来主产区降雨量总体偏多，温度回升快，田间管理措施到位，为丰产奠定了基础。

（上接1版①）

1995年5月，新华社发布消息，向世界宣布：我国第一个核武器研制基地全面退役。

撤厂时，二二一厂有职工近万人，其中离退休人员4924人，加上家属子女等总人口约3万人。在职职工被安置到各地企业事业单位，中核总组建了核工业二二一离退休人员管理局专门负责离退休人员的服务管理。

按照“适当集中、合理分散”的原则，刘兆民等600多人被安置到西宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家，一些人去了山东淄博，还有一些离退休工人和技术干部从青海撤回原籍，上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐秘而光辉的岁月，这些老人激情满怀：如果现在需要，我还能干。

住在两弹村的陶瑞滨已经89岁了，他最难忘的是1964年原子弹试验前夕的护弹经历。

当时刚刚进厂的陶瑞滨被安排承

担中子源的护送工作。在距离装备试爆塔最后一公里时，天黑了。

在戈壁滩行走，就怕摔，另两名同志一左一右和我手挽手像架着犯人一样，三人边喊口号边走，我手里紧拿着乒乓球大小的中子源。曾经的惊心动魄，陶瑞滨像讲故事一样轻轻诉说。

我是1964年进厂，经历了原子弹、氢弹试验和东风三号试验。同住两弹村的许震贵回忆，被调往青海工作时，爱人相随，却不得不留下父母和子女。由于保密要求，工作上不禀父母，下不告子女。

把国家放在首位，把保密纪律刻进心里。

当时在上海，周围有人误以为我去青海劳改了，背后指指点点，但我也不能解释。许震贵说。

如今，原子弹更名为西海镇。这个曾经的神秘禁区，现成为一座高原生态旅游新城。金银滩草原再现碧野千里、牛羊成群，成了当地最好的牧场。

政府很支持我们宣讲“两弹一星”精神。81岁的陈福良说，创建之初，展馆只有20多平方米，设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造，

西海镇门源路2号。中国第一个核武器研制基地纪念碑静静矗立，展示着中国科学家自主创新的精神、保卫和平的决心和功绩。

碑顶雕刻着四只和平鸽，向世界宣告科学家们奋斗一生的意义：保卫和平。

莫道桑榆晚，为霞尚满天

这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。许震贵指着展馆里一件自己曾身着过的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地，由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等，自费到青海基地征集史料，义务做接待和讲解工作。

政府很支持我们宣讲“两弹一星”精神。81岁的陈福良说，创建之初，展馆只有20多平方米，设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造，

现已扩建成建筑面积1000多平方米，参观者已超16万人次。

这两年我们养老金逐年上调，由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫大的关心关怀。陈福良说。

前些年情况有些不同。一些二二一厂的离退休人员待遇增速赶不上经济社会发展的脚步，有的人家里面主要依赖老同志的养老金，生活陷入困境。30多年前分的楼房，设施已经老旧，有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志，关心他们晚年生活好不好。总书记作出重要指示，要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活，大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼，用心用情全力解决问题。

中核集团核工业二二一离退休人员管理局局长戈晓海介绍，为让老同志安享晚年，按照党中央、国务院和有关部门的统一部署，组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹，享

受养老金正常增长机制；离休人员按国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工，老同志过世后，遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定，及时兑现遗属生活补助费标准提高政策，并组织家属遗属参加地方医保和大病保险等，减轻生活压力。

这几天，戈晓海正忙着对房屋维修工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工，老同志获得感、幸福感得到极大提升。对其他地方分散安置的，精心组织，采取自行维修加补助的方式，房屋维修工作也即将完成。

夏日里，西宁的二二一小区绿意浓浓，记者来到刘兆民家里。

楼房外面新贴了保温层，原来走风漏气的钢铁窗户，换成了保温效果更好的铝塑窗，看上去干净明亮。

西宁冬天很冷，这两年房子维修

后比原来暖和多了。刘兆民说。

今年4月，中国原子城纪念园缅怀厅修建完成，以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的老一辈核工业人。

这是一种纪念，更是对“两弹一星”精神的传承。董殿举说。

2019年12月16日，人民大会堂金色大厅，习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说，习近平总书记希望我们珍惜光荣历史、永葆政治本色，我们将始终坚持退休不褪色、离岗不忘党，用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近，“两弹一星”爱国主义教育基地火了。6月2日记者采访时，预约的团队观众已排至6月24日。

遇到忙时，我们都是两口子轮番上阵，很多家属都参与讲解工作。陈福良说。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

新华社北京6月14日电



雨中争渡赛龙舟
八方来客过端午

6月14日，参赛龙舟队员在比赛中。当日是端午节，海河龙舟赛在天津大光明桥至保定桥区间水域举行。本次比赛吸引了来自德国、法国、西班牙、意大利等国家驻津企业代表队和国内高校及市民、企业组织代表队，共34支龙舟队参赛。

新华社发（孙凡越 摄）

粽子里的新味道

吕梦琦 解园 陈志豪

节，李建茹也不分吃一个粽子了，每次都吃得饱饱的。她说，馅儿虽还是老样子，吃起来却没有小时候香了。

直到第一次吃到外地的粽子，才重新唤起了我的味蕾。李建茹说。

1988年的端午节，刚参加工作的李建茹来到广州出差，为了过节的仪式感特意品尝了当地的粽子。李建茹说：从来不知道粽子还有其他口味！咸肉的、蛋黄的、豆沙的……让我大饱口福。

在太原市山姆士超市粽子专柜前，顾客已经络绎不绝。专柜负责人石绿叶介绍，和往年相比，荞麦蜜豆、低糖多豆等多种低糖健康的粽子受到人们追捧。

在线上，商家推出的粽子更加五花八门。人们对口味的猎奇感越来越强，促使我们不断推陈出新。杭州一家百年粽子老字号知味观的市场部经理杨荟芸说，继去年推出了小龙虾粽后，今年还推出了芝士烤粽等新口味。人们的饮食习惯不再受地域限制。杨荟芸说，2015年以后，客源逐渐从长三角地区拓宽至全国，目前有40%的顾客来自长三角地区之外。

新华社太原6月14日电

别再挂错 端午节分清艾与蒿

新华社沈阳6月12日电（记者 于也童）端午节正值寒气和暑气交互转换之时，多雨潮湿，人们容易生病。因此，古人在端午节悬挂艾草、菖蒲和蒜头，用来避虫毒、免疾病、消病毒。艾草可熏香、除蚊，生长广泛，颇为易得，深受群众喜爱。沈阳市卫生健康服务中心副主任医师李涵提示，艾蒿二字虽为人们常用，但艾草和蒿草实际是两种植物，采摘时要注意分清。

据李涵介绍，艾草和蒿草都属菊科，都喜欢生长在田埂地边、池塘边等土壤水分丰富的地方。艾草茎秆粗且高，叶片肥厚，背面有白绒毛，气味清香，类似

艾灸时艾绒的味道，广泛分布在我国大江南北。有的艾草形态虽略有差异，但药效大致相同。我们熟悉的蕲艾就是艾草的栽培品种，植株高大，高150—250厘米，香气浓烈，叶厚纸质，被毛密而厚，是艾草中的佳品。

而容易混淆的蒿草茎秆细且不高，叶片狭长薄而滑，气味微臭，生活中常把它称为“水艾蒿”，学名“萎蒿”。根据《中国植物志》记载，蒿草全草可入药，也有止血、消炎、镇咳、化痰之效。但和端午节门前挂艾祛瘟辟邪、祈求平安的文化内涵差距甚远。李涵说。

陈福良说，习近平总书记希望我们珍惜光荣历史、永葆政治本色，我们将始终坚持退休不褪色、离岗不忘党，用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近，“两弹一星”爱国主义教育基地火了。6月2日记者采访时，预约的团队观众已排至6月24日。

遇到忙时，我们都是两口子轮番上阵，很多家属都参与讲解工作。陈福良说。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

新华社北京6月14日电

（紧接1版②）其中桑植烟厂和湖南省工业百强企业的3028厂的年产值（当时的市场价格）就超过了亿元。虽然当时全市工业总产值规模不足5亿元，但涵盖了冶金、机械、化工、建材、电力、一轻、二轻、纺织、煤炭、烟草、航空、军工等行业和领域。

值得一提的是，当时大家称之为“山沟里的金凤凰”的慈利氮肥厂是我省的明星企业，桑植机械厂的农机产品也畅销东南亚，湖南天然饮料厂还拥有从西德引进的当时我省最先引进的流水饮料生产线。

张家界万众实业集团有限公司董事长田开锋这样说道：在我的印象中，在计划经济时期的氮肥厂、麻纺厂、毛巾厂、磷肥厂、水泥厂、化工厂、人造板厂等等，都经营得很红火，这些企业为当时的大庸县发展立下了汗马功劳，也为现在的张家界市奠定了工业基础，积累了许多工业经营、管理人才。

它又像一个被遗忘的行业

建市后的头十年，正值我国实施

工业增加值为77亿元，规模工业增加值为32亿元，但全市工业增加值占GDP的比重仅为7.6%，比2008年少了10个百分点。

工业，成为我市经济社会发展的短板。

随着张家界改革开放的不断深入，加快工业发展的主观环境逐步改善，但从整体数据上来看，我市工业经济发展基本是在原地徘徊，不招人待见。李玥卿感慨道。

如今，我市新型工业发展的春天来了。

工业是经济发展的命脉和基石，工业强则经济强、财力足。

对比黄山、桂林旅游产业大市，两地亦在实施新型工业化战略的生动实践中交出了满意答卷。历史和实践充分证明，工业化是经济发展的必经阶段，是经济现代化的必由之路，张家界